
    Sociální správa 

 

Souhrn orgánů  a organizací, konající ve sféře sociálního transferu (procesu ) 

a realizující sociální politiku určitými nástroji, prostředky a technikami 

 

Vztah sociální správy a sociální politiky 

 

Sociální politika  odpovídá na otázky   „Co dělat“ a  „Proč to dělat“ 

 

Sociální správa odpovídá na otázky   „Jak to dělat“ a  „Kdo  to bude 

„dělat 

 

 

Subjekty sociální správy fyzické i právnické osoby, které mají oprávnění něco 

konat nebo  rozhodovat ve vztahu k jiným osobám v některém ze systémů soc. 

správy 

(náhodná pomoc  nečiní z pomáhajícího nebo dárce subjekt sociální správy) 

 

Odvětví sociální správy  : 

 

Správa sociální péče a správa sociálních služeb 

Sociálně právní ochrana dětí 

 

Působnosti :  MPSV, kraje, obce 

   Přenesená působnost 

   Samostatná působnost 

 

Systém sociální ochrany obyvatelstva 

 Sociální pojištění 

 Státní sociální podpora 

 Sociální pomoc a sociální služby 

 

Tyto systémy se liší  tím : 

Jaké sociální situace řeší 

Jakým způsobem jsou financovány 

Jakým způsobem  jsou organizačně zabezpečeny 

 

 

 

 

 



Sociální pojištění 

Organizace a provádění sociálního zabezpečení 

Právní úpravu organizace a provádění, sociálního zabezpečení obsahuje zákon 

č. 582/1991 Sb., o organizaci a provádění sociálního zabezpečení, ve znění pozdějších 

předpisů, který nabyl účinnosti dnem 1. ledna 1992. Sociální zabezpečení podle tohoto zákona 

zahrnuje 

 nemocenské pojištění zaměstnanců a osob postavených jim v tomto pojištění na 

roveň, nemocenské pojištění osob samostatně výdělečně činných, 

 důchodové pojištění. 

Orgány sociálního zabezpečení 

Sociální zabezpečení provádějí orgány sociálního zabezpečení, kterými jsou: 

 Ministerstvo práce a sociálních věcí, 

 Česká správa sociálního zabezpečení, 

 okresní správy sociálního zabezpečení, 

 Ministerstvo obrany (pokud jde o vojáky z povolání), 

 Ministerstvo vnitra (pokud jde o příslušníky Policie ČR, Hasičského záchranného 

sboru ČR a příslušníků ostatních ozbrojených bezpečnostních sborů a bezpečnostních 

služeb), 

 Ministerstvo spravedlnosti (pokud jde o příslušníky Vězeňské služby ČR). 

Poskytování odborné pomoci ve věcech sociálního zabezpečení 

Podle § 6 odst. 4 písm. l) zákona č. 582/1991 Sb., o organizaci a provádění sociálního 

zabezpečení, ve znění pozdějších předpisů (dále jen "zákon o organizaci a provádění 

sociálního zabezpečení"), poskytují občanům a organizacím odbornou pomoc ve věcech 

sociálního zabezpečení okresní správy sociálního zabezpečení; na území hlavního města 

Prahy vykonává působnost okresní správy sociálního zabezpečení Pražská správa sociálního 

zabezpečení. 

V případě požadavku na podrobnější informace k problematice sociálního zabezpečení, než 

které jsou uveřejněné na webových stránkách Ministerstva práce a sociálních věcí, příp. 

České správy sociálního zabezpečení, se proto doporučuje, pokud se dotaz týká: 

 nemocenského pojištění, obrátit se nejdříve na zaměstnavatele, jestliže zaměstnavatel 

provádí nemocenské pojištění svých zaměstnanců, v ostatních případech na okresní 

správu sociálního zabezpečení v místě sídla zaměstnavatele nebo v místě bydliště 

osoby samostatně výdělečně činné; 

 důchodového pojištění, obrátit se v první řadě na okresní správu sociálního 

zabezpečení; 

 pojistného na sociální zabezpečení, obrátit se na okresní správu sociálního 

zabezpečení v místě sídla zaměstnavatele nebo v místě bydliště osoby samostatně 

výdělečně činné, 

 sociálního pojištění osob samostatně výdělečně činných, obrátit se na okresní 

správu sociálního zabezpečení v místě bydliště osoby samostatně výdělečně činné. 



Nadřízeným orgánem okresní (Pražské) správy sociálního zabezpečení je Česká správa 

sociálního zabezpečení. Česká správa sociálního zabezpečení má svá detašovaná pracoviště 

ve všech krajských městech; detašovaná pracoviště mají shodné sídlo s okresní správou 

sociálního zabezpečení v krajském městě. Česká správa sociálního zabezpečení podle § 5 

písm. e) zákona o organizaci a provádění sociálního zabezpečení řídí a kontroluje činnost 

okresních správ sociálního zabezpečení. 

Adresu a spojení na příslušnou správu sociálního zabezpečení lze najít na www.cssz.cz v části 

kontakty. 

Informace ve věci: 

 zaměstnanosti a státních dávek (podpory v nezaměstnanosti, rodičovského 

příspěvku, přídavku na dítě, porodného, pohřebného atd.) poskytují úřady práce; 

adresu a spojení na úřady práce lze na jít na portal.mpsv.cz/sz v části Informace 

z úřadů práce. 

 sociální pomoci (životního minima) poskytují obecní úřady, 

 zdravotního pojištění poskytují zdravotní pojišťovny, 

 daně z příjmu fyzických osob poskytují finanční úřady a daňoví poradci. 

Autor: Odbor 32 

Poslední aktualizace: 1.11.2007 

Servisní menu 

 Začátek stránky 

 Zpět 

 Domovská stránka 

 Vypnout styly 

Ministerstvo práce a sociálních věcí 

Na Poříčním právu 1/376, 128 01 Praha 2 

tel.: +420-221921111, fax: +420-224918391 

e-mail: viz elektronická podatelna 

kontakt na technického správce: viz prohlášení o přístupnosti 

 

 

 

 

 

http://www.cssz.cz/
http://portal.mpsv.cz/sz
http://www.mpsv.cz/cs/1349#hlavicka
http://www.mpsv.cz/cs/1
http://www.mpsv.cz/index.php?lg=1
http://www.mpsv.cz/clanek.php?lg=1&id=1349&style=1
http://www.mpsv.cz/cs/13
http://www.mpsv.cz/cs/924


Státní sociální podpora 

Obsah: 

 Dávky státní sociální podpory 

 Podávání žádostí o dávky 

 Nárok na dávky 

Systém státní sociální podpory je upraven zákonem č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, 

ve znění pozdějších předpisů. Podle tohoto zákona se poskytují následující dávky: 

 přídavek na dítě 

 rodičovský příspěvek 

 sociální příplatek 

 příspěvek na bydlení 

 dávky pěstounské péče 

 porodné 

 pohřebné 

Upozornění 

Uvedené informace jsou pouze zjednodušené a orientační. Podrobnější informace 

můžete nalézt na integrovaném portálu MPSV http://portal.mpsv.cz/soc/ssp/. Úplné 

podmínky pro přiznání dávek státní sociální podpory jsou uvedeny v právním předpise 

nebo je na základě podrobnějších znalostí o konkrétní situaci vysvětlí pracovníci úřadů 

práce. 

Dávky státní sociální podpory 

Přídavek na dítě 

Přídavek na dítě je základní dlouhodobou dávkou poskytovanou rodinám s dětmi. Nárok mají 

rodiny s příjmem do 2,4násobku životního minima. Přídavek na dítě je poskytován ve třech 

výších podle věku dítěte. 

Věk nezaopatřeného dítěte Přídavek na dítě v Kč měsíčně 

do 6 let 500 

6 – 15 let 610 

15 – 26 let 700 

S účinností od 1. července 2009 do 31. prosince 2010 se posouvá hranice rozhodného příjmu 

pro nárok na přídavek na dítě z 2,4násobku životního minima rodina na 2,5násobek. Zároveň 

se zvyšuje měsíční částka přídavku na dítě o 50 Kč; po dobu od 1. července 2009 do 31. 

prosince 2010 činí přídavek na dítě do 6 let 550 Kč, od 6 do 15 let 660 Kč a od 15 do 26 let 

750 Kč. Toto přechodné opatření má zmírnit negativní dopady krize na rodiny s dětmi. 

 

http://www.mpsv.cz/cs/2#dsp
http://www.mpsv.cz/cs/2#pzd
http://www.mpsv.cz/cs/2#nd
http://portal.mpsv.cz/soc/ssp/


Rodičovský příspěvek 

Nárok na rodičovský příspěvek má rodič, který po celý kalendářní měsíc osobně, celodenně a 

řádně pečuje o dítě, které je nejmladší v rodině. Rodičovský příspěvek je stanoven ve čtyřech 

výměrách daných v pevných měsíčních částkách - zvýšené (11 400 Kč), základní (7 600 Kč), 

snížené (3 800 Kč) a nižší (3 000 Kč). 

Rodič si může zvolit čerpání rodičovského příspěvku po dobu dvou, tří nebo čtyř let. Volbou 

doby čerpání si rodič zároveň volí i k ní příslušnou výši příspěvku, a to: 

 rychlejší čerpání rodičovského příspěvku – po peněžité pomoci v mateřství (dále jen 

PPM) ve zvýšené výměře (11 400 Kč) do 24 měsíců věku dítěte; o tuto formu čerpání 

však může požádat pouze rodič, který má nárok na PPM ve výši alespoň 380 Kč za 

kalendářní den; 

 klasické čerpání - po PPM v základní výměře (7 600 Kč) do 36 měsíců věku dítěte; 

o tuto formu čerpání může požádat pouze rodič, který má nárok na PPM; 

 pomalejší čerpání - po PPM nebo od narození dítěte (nevznikl-li nárok na PPM) 

v základní výměře (7 600 Kč) do 21 měsíců věku dítěte a dále ve snížené výměře 

(3 800 Kč) do 48 měsíců věku dítěte. 

O vybranou dobu a výši čerpání rodičovského příspěvku musí rodič písemně požádat 

příslušný úřad státní sociální podpory na předepsaném formuláři. O rychlejší čerpání musí 

rodič požádat nejpozději ve druhém kalendářním měsíci následujícím po měsíci, ve kterém 

nejmladší dítě dosáhne 22 týdnů života, resp. ve kterém současně narozené nejmladší děti 

dosáhnou věku 31 týdnů života. O klasické čerpání musí rodič požádat nejpozději 

v kalendářním měsíci, ve kterém nejmladší dítě dosáhne 21. měsíce věku. Pokud rodič 

nepožádá o rychlejší či klasické čerpání rodičovského příspěvku, je mu po 21. měsíci věku 

dítěte vyplácen rodičovský příspěvek v režimu pomalejšího čerpání, tzn. ve snížené výměře. 

Dobu a výši čerpání rodičovského příspěvku je možné zvolit pouze v rozhodných obdobích. 

Po učiněném rozhodnutí je vybraná možnost čerpání již nezměnitelná a nelze ji uplatňovat 

zpětně, a to ani při střídání rodičů v pobírání rodičovského příspěvku. 

U zdravotně postižených dětí má rodič nárok ode dne posouzení dítěte jako dítěte 

dlouhodobě zdravotně postiženého nebo dlouhodobě těžce zdravotně postiženého na 

rodičovský příspěvek v základní výměře (7 600 Kč) do 7 let věku dítěte, a to bez ohledu na 

dříve zvolenou možnost čerpání rodičovského příspěvku (před posouzením zdravotního stavu 

dítěte). Pokud tomuto dítěti náleží příspěvek na péči (podle zákona o sociálních službách), má 

rodič nárok na rodičovský příspěvek v poloviční výši. Pokud rodič pečuje o dítě dlouhodobě 

zdravotně postižené nebo dlouhodobě těžce zdravotně postižené a toto dítě nepobírá příspěvek 

na péči, náleží rodičovský příspěvek v nižší výměře (3 000 Kč) od 7 do 10 let věku dítěte. 

Podmínkou nároku na rodičovský příspěvek je, že dítě mladší 3 let nenavštěvuje jesle nebo 

jiné zařízení pro děti předškolního věku déle než 5 kalendářních dnů v kalendářním měsíci. 

Dítě, které dovršilo 3 roky věku, může pravidelně navštěvovat mateřskou školu nebo jiné 

obdobné zařízení v rozsahu nepřevyšujícím 4 hodiny denně nebo nejvýše 5 kalendářních dnů 

v kalendářním měsíci. Dítě může navštěvovat léčebně rehabilitační zařízení nebo jesle, 

mateřskou školu nebo obdobné zařízení pro zdravotně postižené předškolní děti v rozsahu 

nepřevyšujícím 4 hodiny denně. Dítě zdravotně postiženého rodiče může navštěvovat jesle, 

mateřskou školu nebo obdobné zařízení pro děti předškolního věku v rozsahu nepřevyšujícím 

4 hodiny denně. Dítě dlouhodobě zdravotně postižené nebo dlouhodobě těžce zdravotně 



postižené může navštěvovat jesle, mateřskou školu nebo obdobné zařízení pro děti 

předškolního věku v rozsahu nepřevyšujícím 6 hodin denně nebo plní povinnou školní 

docházku. 

Příjmy rodiče nejsou sledovány. Rodič může při nároku na výplatu rodičovského příspěvku 

zlepšovat sociální situaci rodiny výdělečnou činností, ale musí v této době zajistit péči o dítě 

jinou zletilou osobou. 

Sociální příplatek 

Cílem této dávky je pomáhat rodinám s nízkými příjmy krýt náklady spojené se 

zabezpečováním jejich potřeb. Nárok na sociální příplatek je vázán na péči o nezaopatřené 

dítě a na stanovenou hranici příjmů v rodině, která v předchozím kalendářním čtvrtletí musí 

být nižší než dvojnásobek životního minima rodiny. Se zvyšujícím se příjmem rodiny se 

příplatek postupně snižuje. 

Sociální příplatek se zvyšuje v případech, kdy dítě je dlouhodobě těžce zdravotně postižené, 

dlouhodobě zdravotně postižené nebo dlouhodobě nemocné, zohledněny jsou také zdravotní 

postižení nebo osamělost rodiče. Vyšší sociální příplatek se poskytuje i rodinám, kde se 

narodilo více dětí současně, a to v době do tří let jejich věku, nebo rodinám, kde dítě studuje 

na střední škole v denní formě studia nebo na vysoké škole v prezenční formě studia. 

Příspěvek na bydlení 

Touto dávkou stát přispívá na náklady na bydlení rodinám a jednotlivcům s nízkými příjmy. 

Nárok na příspěvek na bydlení má vlastník nebo nájemce bytu přihlášený v bytě k trvalému 

pobytu, jestliže 30 % (v Praze 35 %) příjmů rodiny nestačí k pokrytí nákladů na bydlení a 

zároveň těchto 30 % (v Praze 35 %) příjmů rodiny je nižší než příslušné normativní náklady 

stanovené zákonem. 

Porodné 

Touto dávkou se matce jednorázově přispívá na náklady, související s narozením dítěte. 

Jestliže žena, která dítě porodila, zemřela a porodné jí nebo jiné osobě nebylo vyplaceno, má 

na něj nárok otec dítěte. Nárok na porodné má rovněž osoba, která převzala dítě do jednoho 

roku do trvalé péče nahrazující péči rodičů. Výše porodného činí 13 000 Kč na každé 

narozené dítě. 

Pohřebné 

Na pohřebné má nárok osoba, jež vypravila pohřeb nezaopatřenému dítěti, nebo osobě, která 

byla rodičem nezaopatřeného dítěte, a to za podmínky, že zemřelá osoba měla ke dni úmrtí 

trvalý pobyt na území ČR. Výše pohřebného je stanovena pevnou částkou 5 000 Kč. 

Dávky pěstounské péče 

Těmito dávkami se přispívá na potřeby spojené s péčí o dítě, o které se rodiče nemohou nebo 

nechtějí starat a které je svěřené do pěstounské péče. S výjimkou sociálního příplatku může 



pěstounovi a dítěti svěřenému do pěstounské péče vzniknout nárok i na další dávky státní 

sociální podpory, např. na rodičovský příspěvek, přídavek na dítě apod. 

Příspěvek na úhradu potřeb dítěte 

Nárok na dávku má dítě svěřené do pěstounské péče a po jejím skončení (po 18. roce věku) 

nejdéle do 26 let, zůstane-li dítě nezaopatřené a ve společné domácnosti s bývalým 

pěstounem. Výše příspěvku na úhradu potřeb nezaopatřeného dítěte činí 2,3násobek životního 

minima dítěte, v případě zdravotního postižení se příspěvek zvyšuje. 

Odměna pěstouna 

Tato dávka je projevem určitého společenského uznání osoby pečující o cizí dítě v pěstounské 

péči. Výše odměny je stanovena ve výši částky životního minima jednotlivce za každé 

svěřené dítě. Pečuje-li pěstoun alespoň o 3 svěřené děti nebo o jedno svěřené dítě, které je 

osobou závislou na pomoci jiné fyzické osoby ve stupni II., III., IV., činí odměna pěstouna 

5,5násobek životního minima jednotlivce, přičemž za každé další svěřené dítě se odměna dále 

zvyšuje. 

Příspěvek pří převzetí dítěte 

Účelem jednorázové dávky je přispět na nákup potřebných věcí pro dítě, přicházející do 

náhradní rodinné péče. Výše příspěvku je stanovena pevnými částkami podle věku dítěte. 

Věk nezaopatřeného dítěte Příspěvek při převzetí dítěte v Kč 

do 6 let 8 000 

6 – 15 let 9 000 

15 – 18let 10 000 

Příspěvek na zakoupení motorového vozidla 

Dávka náleží pěstounovi, který má v pěstounské péči nejméně čtyři děti. Podmínkou nároku 

dále je, že vozidlo nesmí pěstoun používat pro výdělečnou činnost. Příspěvek je poskytován 

ve výši 70 % pořizovací ceny vozidla, resp. ceny opravy vozidla, nejvýše však 100 000 Kč. 

Podávání žádostí o dávky 

Žádosti o poskytování dávek státní sociální podpory vyřizují kontaktní místa 

příslušných úřadů práce podle místa trvalého pobytu osoby, která má na dávku nárok, tj. 

oprávněné osoby. Pro žadatele bydlící na území hlavního města Prahy platí, že nově příslušná 

pracoviště Úřadu práce hlavního města Prahy zůstávají na stejných místech, kde byla 

kontaktní místa úřadů městských částí v roce 2008. 

Žádosti o dávky se podávají na tiskopisech předepsaných MPSV. Adresu kontaktního 

místa SSP naleznete na http://portal.mpsv.cz/ssp/local. Formuláře žádostí naleznete na 

http://forms.mpsv.cz/sspforms/. 

Odvolacími orgány jsou krajské úřady a Magistrát hlavního města Prahy. 

http://portal.mpsv.cz/ssp/local
http://forms.mpsv.cz/sspforms/


Nárok na dávky 

Nárok na dávky má pouze fyzická osoba a s ní společně posuzované osoby, které jsou hlášeny 

k trvalému pobytu na území České republiky, a občané Evropské unie, krytí Nařízením Rady 

(EEC) 1408/71 a 1612/68. U cizince se za trvalý pobyt na území České republiky považuje 

pobyt po uplynutí 365 dní ode dne hlášení k pobytu. Do doby 365 dnů pobytu na území České 

republiky se nezapočítává doba, kdy je osoba žadatelem o udělení azylu ubytovaným 

v pobytovém středisku Ministerstva vnitra. Dávky státní sociální podpory náleží rovněž 

dalším, v zákoně o SSP uvedeným osobám, které nemají na území České republiky trvalý 

pobyt. 

Nárok na výplatu dávek zaniká 

uplynutím 3 měsíců ode dne, za který dávky náleží. U dávek jednorázových zaniká nárok 

uplynutím 1 roku ode dne, za který dávka náleží. 

Příjmy 

rozhodné pro nárok na dávky státní sociální podpory zahrnují především příjmy ze závislé 

činnosti, příjmy z podnikání nebo jiné samostatné výdělečné činnosti a dále dávky 

nemocenského a důchodového zabezpečení a podporu v nezaměstnanosti včetně obdobných 

příjmů z ciziny. Do rozhodného příjmu se započítávají tzv. čisté příjmy. 

Rodinou 

se pro účely státní sociální podpory rozumí soužití rodičů a nezaopatřených dětí ve společné 

domácnosti. Za nezaopatřené dítě je považováno dítě do skončení povinné školní docházky a 

dále, pokud se buď připravuje na budoucí povolání, nebo je zdravotně postižené, nejdéle však 

do 26 let. U příspěvku na bydlení jsou společně posuzovány všechny osoby, které jsou v bytě 

hlášeny k trvalému pobytu, podmínka společné domácnosti se nevyžaduje. 

Kontakty 

Úřady práce podle místa trvalého bydliště  

portal.mpsv.cz/sz/local, portal.mpsv.cz  

www.uradprace.cz  

 

Ministerstvo práce a sociálních věcí  

Odbor rodiny a dávkových systémů  

Na Poříčním právu 1, 128 01 Praha 2   

Tel.: +420 221 921 111  

www.mpsv.cz, e-mail: posta@mpsv.cz 

Servisní menu 
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Pomoc v hmotné nouzi 

Obsah: 

 Systém pomoci v hmotné nouzi 

 Zákon o pomoci v hmotné nouzi 

 Osoba v hmotné nouzi 

 V hmotné nouzi není osoba 

 Veřejná služba 

 Dávky a jejich výplata 

 Řízení o přiznání dávky 

 Upozornění 

Systém pomoci v hmotné nouzi 

 Upravuje zákon č. 111/2006 Sb., o pomoci v hmotné nouzi, ve znění pozdějších 

předpisů. 

 Je moderní formou pomoci osobám s nedostatečnými příjmy, motivující tyto osoby 

k aktivní snaze zajistit si prostředky k uspokojení životních potřeb. Je jedním 

z opatření, kterými Česká republika bojuje proti sociálnímu vyloučení. 

 Vychází z principu, že každá osoba, která pracuje, se musí mít lépe než ta, která 

nepracuje, popřípadě se práci vyhýbá. 

Zákon o pomoci v hmotné nouzi 

 Vymezuje sedm situací spojených s nedostatečným zabezpečením základní obživy, 

bydlení a mimořádnými událostmi. 

 Napomáhá řešení některých nárazových životních situací. Stanovuje, že každá osoba 

má nárok na poskytnutí základních informací, které vedou nejenom k řešení její 

současné situace, ale i k předcházení vzniku hmotné nouze. Nedílnou součástí pomoci 

v hmotné nouzi je sociální práce s klienty. 

Osoba v hmotné nouzi 

 Jde v zásadě o stav, kdy osoba či rodina nemá dostatečné příjmy a její celkové sociální 

a majetkové poměry neumožňují uspokojení základních životních potřeb na úrovni 

ještě přijatelné pro společnost. Současně si tyto příjmy nemůže z objektivních důvodů 

zvýšit (vlastní prací, uplatněním nároků a pohledávek, prodejem nebo využitím 

majetku) a vyřešit tak svoji nelehkou situaci vlastním přičiněním. 

V hmotné nouzi není osoba, 

 která prokazatelně neprojevuje snahu zvýšit si příjem vlastním přičiněním, 

 která není v pracovním nebo obdobném vztahu, nevykonává samostatnou výdělečnou 

činnost a není vedena v evidenci uchazečů o zaměstnání, 

http://www.mpsv.cz/cs/5#sphn
http://www.mpsv.cz/cs/5#zphn
http://www.mpsv.cz/cs/5#ohn
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 která je vedena v evidenci uchazečů o zaměstnání a bez vážných důvodů odmítla 

vykonávat krátkodobé zaměstnání nebo účastnit se v cíleném programu k řešení 

zaměstnání, 

 které nevznikl nárok na nemocenské nebo jí náleží ve snížené výši, a to z důvodu, že 

si přivodila pracovní neschopnost úmyslně, 

 která je osobou samostatně výdělečně činnou a její příjem po odečtení přiměřených 

nákladů na bydlení nedosahuje částky živobytí proto, že se nepřihlásila 

k nemocenskému pojištění, 

 které za neplnění povinností zákonného zástupce dítěte spojených s řádným plněním 

povinné školní docházky byla uložena sankce, 

 která nastoupila výkon trestu odnětí svobody, byla vzata do vazby (tato skutečnost 

trvala po celý kalendářní měsíc), 

 které se poskytují pobytové sociální služby v domově pro osoby se zdravotním 

postižením, domově pro seniory, domově se zvláštním režimem nebo v chráněném 

bydlení, zdravotnickém zařízení ústavní péče déle než 3 měsíce, ústavní péče 

v psychiatrické léčebně nebo v léčebně pro dlouhodobě nemocné déle než 3 měsíce. 

Veřejná služba 

 Veřejná služba doplňuje vedle veřejně prospěšných prací, krátkodobého zaměstnání a 

dobrovolnické služby možnosti zachování pracovních dovedností u osob dlouhodobě 

setrvávajících ve stavu hmotné nouze. Veřejnou službu může zřizovat obec. Pokud 

obec veřejnou službu bude organizovat, lze na základě písemné smlouvy mezi obcí a 

osobou v hmotné nouzi zabezpečovat pomoc v záležitostech, které jsou konány ve 

prospěch obce a jejích občanů. 

Dávky a jejich výplata 

 Dávkami, kterými se řeší pomoc v hmotné nouzi, jsou:  

1. příspěvek na živobytí 

2. doplatek na bydlení 

3. mimořádná okamžitá pomoc 

 O dávkách pomoci v hmotné nouzi rozhodují a vyplácejí je pověřené obecní úřady. 

Příspěvek na živobytí 

 Je základní dávkou pomoci v hmotné nouzi, která pomáhá osobě či rodině při 

nedostatečném příjmu. 

 Nárok na příspěvek na živobytí vzniká osobě či rodině, pokud po odečtení 

přiměřených nákladů na bydlení nedosahuje příjem této osoby či rodiny částky 

živobytí. 

 Částka živobytí je stanovena pro každou osobu individuálně, a to na základě 

hodnocení její snahy a možností. Pro stanovení živobytí rodiny se jednotlivé částky 

živobytí osob sčítají. Částka živobytí se odvíjí od částek životního a existenčního 

minima. 

 Částka živobytí u osoby, která dluží na výživném pro nezletilé dítě částku vyšší než 

trojnásobek stanovené měsíční splátky nebo která nepředloží na výzvu individuální 

akční plán vypracovaný úřadem práce, činí částku existenčního minima. 



 Částka živobytí u osoby, která pobírá příspěvek na živobytí déle jak 6 měsíců, činí 

částku existenčního minima. Toto neplatí u osoby, u které se nezkoumá možnost 

zvýšit si příjem vlastní prací, osoby pobírající podporu v nezaměstnanosti nebo 

podporu při rekvalifikaci, osoby, která má příjem z výdělečné činnosti a osoby, která 

vykonává veřejnou službu v rozsahu alespoň 20 hodin v kalendářním měsíci. 

 Je specifikována a rozšířena forma vyplácení příspěvku na živobytí, a to 

prostřednictvím poukázky a elektronického platebního prostředku. 

 Výše příspěvku na živobytí se stanovuje jako rozdíl mezi živobytím osoby či rodiny a 

jejich příjmem, od kterého se odečtou přiměřené náklady na bydlení. (Přiměřené 

náklady na bydlení jsou náklady na bydlení, maximálně však do výše 30 %, v Praze 

35 %, příjmu osoby či rodiny). 

Doplatek na bydlení 

 Druhá dávka pomoci v hmotné nouzi řeší nedostatek příjmu k uhrazení nákladů na 

bydlení tam, kde nestačí vlastní příjmy osoby či rodiny včetně příspěvku na bydlení ze 

systému státní sociální podpory. 

 Dávka je poskytována nájemci nebo vlastníku bytu, který má nárok na příspěvek na 

živobytí a na příspěvek na bydlení. 

 Zákon umožňuje poskytnout doplatek na bydlení i ve výjimečných případech, kdy 

žadatel nemá nárok na příspěvek na živobytí, případně i žadateli, který nemá nárok na 

příspěvek na bydlení, protože využívá jinou než nájemní formu bydlení. 

 Výše doplatku na bydlení je stanovena tak, aby po zaplacení odůvodněných nákladů 

na bydlení (tj. nájmu, služeb s bydlením spojených a nákladů za dodávky energií) 

zůstala osobě či rodině částka živobytí. 

Mimořádná okamžitá pomoc 

Je poskytována osobám, které se ocitnou v situacích, které je nutno bezodkladně řešit. Zákon 

stanoví pět takových situací: 

1. Nejsou plněny podmínky hmotné nouze, ale v případě neposkytnutí pomoci osobě 

hrozí vážná újma na zdraví. Dávku lze poskytnout v částce, která doplní příjem osoby 

do výše existenčního minima (v případě nezaopatřeného dítěte do životního minima). 

2. Postižení vážnou mimořádnou událostí (živelní pohroma, větrná pohroma, ekologická 

havárie, požár apod.) Dávku lze poskytnout až do výše 15násobku částky životního 

minima jednotlivce, tj. až do výše 46 890 Kč. 

3. Nedostatek prostředků k úhradě jednorázového výdaje spojeného např. se zaplacením 

poplatku za vystavení duplikátů osobních dokladů nebo v případě ztráty peněžních 

prostředků. Dávku lze poskytnout až do výše tohoto jednorázového výdaje. 

4. Nedostatek prostředků k nákupu nebo opravě předmětů dlouhodobé potřeby nebo 

k uhrazení odůvodněných nákladů vznikajících v souvislosti se vzděláním nebo se 

zájmovou činností nezaopatřených dětí. Dávku lze poskytnout až do výše těchto 

výdajů, maximálně však v průběhu kalendářního roku do výše 10násobku částky 

životního minima jednotlivce, tj. až do částky 31 260 Kč. 

5. Ohrožení sociálním vyloučením. Jde např. o situace osob vracejících se z vězení, 

z dětského domova a z pěstounské péče po dosažení zletilosti nebo po ukončení léčby 

chorobných závislostí. Dávku lze poskytnout až do výše 1000 Kč. V průběhu roku 

může být poskytnuta opakovaně, součet však nesmí překročit 4násobek částky 

životního minima jednotlivce, tj. maximálně částku 12 504 Kč. 



Řízení o přiznání dávky 

 Řízení o přiznání dávek je zahájeno na základě podání žádosti na předepsaném 

tiskopisu, který je k dispozici na pověřených obecních úřadech nebo ho lze nalézt na 

internetových stránkách http://portal.mpsv.cz/. 

 Žádosti o dávky pomoci v hmotné nouzi se podávají na sociálních odborech 

pověřených obecních úřadů podle místa trvalého pobytu občana. 

 V rámci řízení se posuzuje, zda je osoba či rodina skutečně v hmotné nouzi a zda 

splňuje podmínky nároku na příslušnou dávku. V konečné fázi se pak stanovuje výše 

dávky. Jednotný postup na celém území České republiky zabezpečuje jednotný 

informační systém a aplikační program. 
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